

# 海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年十月十八 廿二小雪 2024年11月 18 星期一 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日28版  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24878号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 习近平在巴西媒体发表署名文章

## 习近平同美国总统拜登在利马举行会晤

## 习近平致信祝贺“梦想”号大洋钻探船建成入列强调 加强海洋科技创新拓展国际海洋合作

## 为推进中国式现代化推动构建人类命运共同体作出更大贡献

(A02版)

# 习近平出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并发表重要讲话



当地时间11月16日上午，亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议在秘鲁利马会议中心举行。国家主席习近平出席会议并发表题为《共担时代责任 共促亚太发展》的重要讲话。

新华社记者 谢环驰 摄



当地时间11月16日上午，亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议在秘鲁利马会议中心举行。国家主席习近平出席会议并发表题为《共担时代责任 共促亚太发展》的重要讲话。这是习近平同其他亚太经合组织成员经济体领导人、代表合影。

新华社记者 黄敬文 摄

新华社利马11月16日电(记者倪四义 姜岩)当地时间11月16日上午，亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议在秘鲁利马会议中心举行。国家主席习近平出席会议并发表题为《共担时代责任 共促亚太发展》的重要讲话。

习近平抵达会场时，受到博鲁阿尔特总统热情迎接。

习近平在讲话中指出，几十年来，亚太经合组织带动亚太地区实现大发展、大繁荣、大融通，助推亚太成为全球经济增长最活跃板块和主要增长引擎。当前，世界百年变局加速演进，亚太合作也面临地缘政治、单边主义和保护主义上升等挑战。站在历史的十字路口，亚太各国要团结协作，勇于担当，推动构建亚太命运共同体，努力开创亚太发展新时代。

习近平提出三点建议：

一是构建开放融通的亚太合作格局。坚持多边主义和开

放型经济大方向，坚定维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，着力推进区域经济一体化和互联互通，维护产业链供应链稳定畅通。今天，我们将通过亚太自贸区建设新的指导文件，相信将为推动亚太开放型经济发展注入新动力。中国坚持以开放促改革，主动对接国际高标准经贸规则，积极扩大自主开放，愿同有关各方探索商谈数字和绿色领域贸易协定，持续扩大面向全球的高标准自由贸易区网络。

二是培育绿色创新的亚太增长动能。要抓住新一轮科技革命和产业变革机遇，在人工智能、量子信息、生命健康等前沿领域加强交流合作，营造开放、公平、公正、非歧视的创新生态，推动亚太地区实现生产力跃升。坚持生态优先、节约集约、绿色低碳发展，推动数字化绿色化协同转型发展，塑造亚太发展新动能新优势。中国正在因地制宜发展新质生产力，深化同各

方绿色创新合作，将发布《全球数据跨境流动合作倡议》，愿同各方共同促进高效、便利、安全的数据跨境流动，为亚太高质量发展贡献力量。

三是树牢普惠包容的亚太发展理念。要加强经济技术合作，加大对发展中经济体和弱势群体的支持，共同做大并分好经济发展“蛋糕”，让更多经济体、更多民众共享发展成果。中方将在亚太经合组织推进提高居民收入、促进中小企业集群式发展等倡议，助力亚太经济普惠包容发展。中国将担任亚太经合组织2026年东道主，期待同各方一道深化亚太合作，造福亚太人民。

习近平强调，改革开放是中国和世界共同发展进步的历史进程。中国共产党二十届三中全会提出300多项重要改革举措，就构建高水平社会主义市场经济体制、推动经济高质量发

展、扩大高水平对外开放、提高人民生活品质、建设美丽中国等各领域作出系统布局。中国发展将为亚太和世界发展提供更多新机遇。中方欢迎各方继续搭乘中国发展快车，为实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界各国现代化共同努力。

会议由秘鲁总统博鲁阿尔特主持，主题为“赋能、包容、增长”。

会议发表《2024年亚太经合组织领导人马丘比丘宣言》《关于亚太自由贸易区议程新展望的声明》和《关于推动向正规和全球经济转型的利马路线图》三个成果文件。

15日晚，习近平出席亚太经合组织领导人非正式会议欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

(讲话全文见A02版)

### 铸牢共同体 中华一家亲

聚焦第十二届全国少数民族传统体育运动会

## 第十二届全国少数民族传统体育运动会火炬实地传递活动在三亚举行 “海陆空”接力传递同心之火

本报三亚11月17日电(海南日报全媒体记者黄媛艳 范平昕)11月17日，第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称运动会)火炬实地传递活动在三亚举行，108位来自各行各业的火炬手通过“海陆空”接力方式完成火炬传递。象征着民族团结、文化传承与创新发展的同心之火，点燃了各族儿女对运动会的期盼与热情。

8时许，第1棒火炬手、全国巾帼建功标兵韩晓燕上场，与运动会吉祥物“吉贝”隔屏互动点燃火炬，向观众展示后起跑，正式开启这场意义非凡的火炬传递之旅。

火炬传递与旖旎海景交相辉映，从一开始三亚湾3.8公里的沙滩传递和3公里的公路传递，到在海月广场4.5公里的空中传递，再经三亚游船旅游中心5.4公里的海上传递到达半山半岛帆船港，“海陆空”兼具的传递路线，将促进民族团结的火种心心相传。

下转A02版  
(更多报道见A04、A06/07版)



11月17日，第十二届全国少数民族传统体育运动会火炬实地传递活动在三亚举行。第1棒火炬手、全国巾帼建功标兵韩晓燕在传递火炬。

海南日报全媒体记者 王程龙 摄

### 以分秒必争的干劲

全力以赴实现全年经济社会发展目标

## 海南多向发力引客来 前10月三大机场进港旅客超2000万人次

本报讯(海南日报全媒体记者刘晓惠)“冬季到海南，八种玩法任你游。”11月15日，我省在浙江杭州开展2024冬季海南旅游文化推介活动，诚邀“浙”里游客来琼享受“穿短袖的冬天”。连日来，海南省旅游和文化广电体育厅在浙江杭州、贵州贵阳、甘肃兰州、广东深圳、四川成都等地开展推介活动，向各地游客倾力推荐海南旅游资源、花样玩法、暖心服务。

今年以来，省旅游和文化广电体育厅组织力量奔赴世界多地，分发海南旅游“名片”。在省旅文部门等多方共同努力下，1月至10月，海南三大机场进港旅客达2024.85万人次，同比增长4.6%。

“海南作为岛屿省份，机场旅客吞吐量是旅游发展的‘晴雨表’，三大机场的进港旅客数量增长，反映出海南旅游市场的活力。”省旅游和文化广电体育厅相

关负责人介绍。

除了积极向境外“走出去”，今年全省旅文部门还紧紧围绕需求侧挖掘潜力、扩大内需，组织开展了“机票即门票”“万店齐打折”“航线和入境旅游拓展计划”“文体旅商展联动促消费”，以及“机票+演艺+旅游+免税”“体育+旅游”等一系列营销活动，大力开发各地市场。

下转A04版

## 临高县抱美一中型水库改扩建项目全力冲刺施工进度 橡胶鞋、黑手臂与上万步

### 一线蹲点

海南日报全媒体记者 李科洲 贾磊

全天记录步数上万步；一双橡胶鞋底沾满泥土；挽起短袖，手臂上下白黑分明。

3个看似毫不搭界的细节，却在临高县抱美一中型水库改扩建项目现场交

织到了一起。

11月15日，在项目施工现场，机械的轰鸣声与工人们的呼喊声此起彼伏。挖掘机来回穿梭，塔吊配合地面施工人员，平稳地旋转着长臂，吊起钢筋；坝面作业区旁，混凝土搅拌车缓缓驶入，将混凝土倾倒入模板中，工人随即抓紧固定模板。

项目执行经理郭宏涛与技术人员在施工现场来回巡视。他们不时停下来，

与工人交流，解决现场出现的问题。

当天，临高县水务局副局长黄永锋又来到项目现场。作为分管项目的领导，他几乎每天都往工地跑，鞋上沾满了泥土。“我在项目部放着一双橡胶鞋，来工地就换上。”黄永锋说，工地泥泞，橡胶鞋就派上了用场。

前段时间，项目进展缓慢，作为业主单位的临高县水务局被县里点名批评。黄永锋着急上火。

下转A04版

### 海南省拟任干部人选公告

(A03版)